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Lista 6

. Determinar a regido de integracao R (escrever na forma R = {(z,y) : .....} ou desenhar) e mudar a

ordem de integracao das seguintes integrais:

(a) fo f [z, y)dyde = [ [ f(z,y)dyde = f f7 (z,y)dxdy,
() Jo f_ iy (@ y)dady.

fo fCOS @) (z,y)dydz.

Seja f : [a,b] X [e,d] = R continua e suponha que f nio depende de z, ou seja f(x,y) = f(x,c)
para todo y € [¢,d]. Mostre que [ f[a bix[eq /(@ y)dedy = (d — c) fab f(z,c)dx

As seguintes integrais ndo podem ser calculadas na ordem de integragdo dada. Calcule.

a) fol fyl e dady.
D) [y fo 2 dyda.

x

Sejam f, g : [a,b] X [¢,d] = R, continuas e suponha que f(z,y) = f(x,c) para todo y € [¢,d] e que
g(a,y) = g(x,y) para todo z € [a,b]. Mostre que

b d
//[a,b]x[c,d] f(ﬂfyy)g(x,y)dxdy:/a f(x,c)da:/c g(a,y)dy

e calcule f fa b] x[c,d)

Use que: Se R é uma regido de R? como as estudadas em aula, a integral Ik fR dxdy é a area de R.
Fazer um desenho da regiao R e calcular a drea sendo

(a) R é a regiao do primeiro quadrante limitada pela curva y? = 23

earetay=uw.
(b) R é a regiao do primeiro quadrante limitada pela curva yz = 16 e as retas y = x, x = 8.

(c) R é a regiao limitada pela curva y = 22 e a reta y = 2z + 3.
Achar a 4rea da regido limitada pelas parabolas y? =4 — z e y? = 4 — 4x.
Achar o volume da regido limitada pelo paraboloide 22 4 y? = 8z e os planos z =0, z = 8.
Achar o volume da regido limitada pelo cilindro 22 + y? = 8y e o plano z = 0,z = 8.

Achar o volume da regiao limitada
(a) por 922 4+ 4y*> + 362 =36 e 2 = 0. (R: 3m)
(b) porz?+2=9,3z+4y=24ex>0,y>0,2>0,2<8. (R: 11‘%)
(c) %)
(

por 22 + 22 =16, v —y = 0, x,y, z positivos. (R : =

d) pelo paraboide 422 + y? = 4z e o plano z —y = 2. (R : 97)
Calcular as integrais, para regioes D indicadas:
a) [ [py?*sin(z?)dedy; D limitada por y = 23,y = —x3 para z entre 0 e 8.

b) [ [, cos(y) (y)dazdy; D limitada por y =22, y =2 e z = 0.
¢) [ [p(x+2y)dedy; D limitada por y =272, y=1ey=4.

sin(x) cos(y)dxzdy. Que pode dizer no caso de integrais da forma f: fé’gt)) f(z)g(y)dydz.
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Use mudanca de coordenadas para calcular,
(a) [ Jpcos (%) dxdy onde D ¢ a regido limitada por x +y =2z =0,y = 0.

M [/ %daydy onde D é a regido limitada por y — 2z = 2, y+22x =2, y — 2z = 1l ¢
y+2x=1.

(©) [ [p qratilsys onde D = {(z,y) : a* 4+ y* < 4}
(d) [ fD (x2 + y2) dxzdy onde D é a regido no primeiro quadrante do plano xy limitada por z2+y? =
1,x2+y2:4,y:xey:§m.

(e) [ [pa*ydady onde D = {(z,y): (x —1)* +y*> <1}
Calcular [ [ fW zdxdydz onde W é a regiao no primeiro octante limitada pelos planos y =0,z =0,
r+y=2,2y+x=06c¢ocilindro y?> + 22 =4 R:%.
Calcular o volume do sélido W

(a) limitado pelo cone z = /22 + 2 e o paraboloide z = 22 + 3. R:§.

(b) W é limitado pelas superficies z = 8 — 22 — 32 e z = 22 + 3y%. R:8v/2m.
Caleular [ [ [, zdedydz onde W = {(z,y,2) : 2> + 32 + 22 < 1,2 > 0,2* + y* > 1} R:%5.
Calcular f”/ f(-)d~, onde

(a) F(x,y) = (2% — 22y,y* — 27y) e a curva v é a parabola y = 22 de (—2,4) ate (1,1).

(b) F(x,y) = (\/ﬁ’ \/ﬁ) e a curva vy é a circunférencia de centro zero rafo r, percorrida no

sentido anti-horario.

F(x,y) = (3x+y,2y—x) e a curva v é a elipse 412 +y? = 4, percorrida no sentido anti-horéario.
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F(x,y,z) = (z,y,xz — y) e a curva v é segmento de reta de (0,0,0) a (1,2,4).

(e) F(z,y,2) = (yz,xz,2(y+1)) e a curva 7 é a fronteira do trianguo de vertices (0,0,0), (1,1,1),
(—1,1,—1) percorrida no sentido anti-horério.



